

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSCRIPCION. 5.

Madrid, 8. no. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en
la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, realines y e-municios 4 pro-
convencione. La correspondencia toda al di-
rector gerente, ca. del Rubio, 23, prel.

AÑO XXIV. NUMERO. 5870.

MADRID. VIERNES 26 DE DICIEMBRE DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUMERO. 23

AVISO IMPORTANTE.

Encargado el notario de esta capital D. Ignacio Palomar, plaza de la Villa, núm. 3, para autorizar el poder de los padres ó encargados de los mozos inútiles de la reserva, á fin de entablar el recurso correspondiente ante el Tribunal Supremo contra el decreto de 6 del actual, se avisa á los mismos para que se presenten el 27 y 28 del corriente en dicha notaría de nueve á dos de la tarde.

TRASPORTES ENTRE ESPAÑA Y FRANCIA por el vapor inglés de gran porte *La princesa Alice*, que hará el servicio directo para viajeros, valores y mercancías entre Santander y Bayona. Salidas de Santander durante el mes de diciembre si el tiempo lo permite, los días 11, 15, 19, 23, 27 y 31 por la tarde.

Salidas de Bayona durante dicho mes los días 13, 17, 21, 25 y 29 por la tarde. Se expenden billetes en Madrid en los despachos centrales del ferrocarril del Norte y en las estaciones de Madrid, Avila, Valladolid, Venta de Baños, Palencia y Alar. En Santander, en casa del consignatario D. Martín de Vial, muelle 14, 2.

DILIGENCIAS A BARCELONA POR LERIDA. RAMIREZ, ALCALÁ, 12.

TRASPORTES PARA FRANCIA E INGLATERRA.—Servicio directo.—L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

PRIMERA EDICION.

Hoy publica la *Gaceta* en su sección oficial el parte telegráfico del capitán general de Valencia, relativo á la acción de Bocairente; parte que ayer publicamos íntegro, y al cual ha contestado con el siguiente el señor ministro de la Guerra:

«Espero mas detalles del combate de Bocairente; pero me bastan los transmitidos por V. E. para facilitar y dar las gracias en nombre del gobierno de la república á la brigada Weyler por su arrojo y por los brillantes resultados que ha obtenido contra la facción Sanés. Remita V. E. sin pérdida de momento relación de servicios de todos los

que han concurrido á aquel glorioso hecho de armas, y conceda desde luego el empleo inmediato hasta teniente coronel inclusive, y cruz pensionada del mérito Militar á todos los que hayan resultado heridos, sin perjuicio de otorgarles mayor recompensa si por hechos heroicos debidamente justificados, se hubiesen hecho acreedores á ella.»

Las noticias del campamento de Cartagena que hoy dá el periódico oficial, confirmando desgraciadamente en su segunda parte las que ayer adelantamos, dicen así:

«El general en jefe participa que adelantan los trabajos de la batería de la izquierda y los de ramales de trincheira; que la plaza habia hecho un fuego lento, avivándolo Atalaya, y que en la noche de anteayer se cruzaron águnos tiros entre los insurrectos y nuestros puestos mas avanzados en los extremos de la línea.»

Asimismo da conocimiento en telegrama de anteayer, de que la imprudencia de un cabo de artillería que quiso extraer la espoleta de un proyectil armstrong, no obstante hallarse esto prohibido y tener mandado se recojan los que no revientan, produjo la explosión de aquél, que se comunicó á otros cuatro mas, causando en la batería núm. 3, 18 muertos y 40 heridos; contándose en el número de los primeros al teniente de artillería don Agustín Vidal.»

El general en jefe del ejército del Norte, según manifiesta la *Gaceta* de hoy, ha desembarcado en Santoña, á donde se trasladó en los vapores embarcados en Santander. El general Moriones manifiesta en telegrama de ayer á las seis de la tarde, que habia desembarcado el ejército sin novedad.

De Cataluña dá hoy la *Gaceta* las siguientes noticias:

«El 20, después de una forzada marcha, sorprendió el brigadier Salamanca en Capellades á la facción Miret, fuerte de 800 hombres, desalojándola del pueblo á la bayoneta, dispersándola y causándole 10 hombres y dos caballos muertos, 18 heridos, y cogiéndole cinco caballos, nueve bagajes con municiones, vestuario y armamento. La columna tuvo seis heridos. Así

lo participa el general en jefe de Cataluña.»

El ministro de la Guerra ha dirigido al general en jefe del ejército de Cataluña el siguiente despacho telegráfico:

«Madrid, 25 de diciembre de 1873.—El gobierno de la república está completamente satisfecho del brillante comportamiento de las tropas de ese ejército en los diferentes combates que vienen sosteniendo contra las facciones, y desea que siempre que sea posible se remitan inmediatamente después de los combates relaciones de servicios para que puedan ser prontas y debidamente recompensados los que con abnegación y esforzado ánimo derraman su sangre por la patria y la república.»

La *Gaceta* de hoy no publica ningún decreto.

Una orden del ministerio de Hacienda, que hoy publica el periódico oficial, hace saber que el gobierno de la república, deseoso de llevar á cabo en breve término las operaciones de admisión y reconocimiento de cupones, correspondientes al segundo semestre de 1873, para que sus tenedores puedan utilizarlos en pago del empréstito nacional, y con el objeto de que sean satisfechos á metálico en el momento que las necesidades del Tesoro lo consientan, como lo exige el deber de la nación, ha resuelto autorizar á los directores generales del Tesoro y de la Deuda para que publiquen en la *Gaceta* los oportunos llamamientos, fijando los dias necesarios y extendiendo la convocatoria á los interesados en toda clase de deudas interiores, cuyos intereses se paguen semestralmente.

También publica hoy la *Gaceta* las tablas de valoraciones formadas por la dirección general de Aduanas para la cobranza del impuesto transitorio de carga y policía naval establecido por los decretos de 2 y 24 de octubre último.

Por el ministerio de la Guerra se publica hoy el parte detallado dado por el coronel D. Juan Delatre, relativo al encuentro de su columna con la facción del cura Flix el día 16 del actual. Este documento dice así:

«Excmo. señor: A las cinco de la tarde del 15 del actual he recibido un telegrama del Excmo. señor gobernador militar de esta provincia, en el cual me notificaba la entrada de la facción del cura Flix á las diez de la mañana en Fraga, ordenándome marchase con mi columna en aquella dirección; media hora despues he salido para Zaidin, á cuya población llegué á las doce de la noche. Seguidamente remití dos comunicaciones por diferente camino al alcalde de Fraga, pidiéndole noticias sobre el paradero ó dirección de aquella partida, á las que á pesar de serles entregadas á las tres de la mañana, no se dignó contestarme, ni aun acusar recibo; sin embargo, por el mismo peaton he sabido que los carlistas habian salido de aquella población á las seis de la tarde, tomando el camino de Torrente.»

«Sin pérdida de momento tomé las disposiciones convenientes para cruzar el río Cinca por la pequeña barca de Velilla, cuya operación me hizo perder un tiempo precioso, pues no pude concluirse hasta las nueve y media de la mañana; pero durante aquel acto adquirí noticia cierta de que la referida facción, fuerte de unos 400 hombres, se habia dirigido á Candanoso: en el mismo instante de pasar la última baranda, con toda la celeridad posible marché en su busca. Una niebla muy densa nos impedía ver los objetos á diez pasos, y por lo mismo con frecuencia se perdió el camino: no obstante, á las doce y media me hallaba á media legua de Candanoso, en donde se me dijo que á las diez y media habia salido el cabecilla de aquella villa con su partida, de la cual habia escogido unos 70 hombres de los más robustos para que fuesen á cobrar la contribución á Peñalba, distante dos horas, marchándose hacia los montes de La Valcuerna. En el acto dispuse que el comandante graduado, capitán del escuadrón de Castillejos D. Francisco Marchesi, marchase con 47 caballos al galope á Peñalba, ordenándole que á todo trance procurase alcanzar los que habian salido en aquella dirección, dándole al efecto un guardia de caballería práctico en aquel terreno, dirigiéndome con la infantería y el resto de la caballería á la carrera en dirección á La Valcuerna, á fin de cortarles la retirada hacia

dichos pinares y batir si me era posible al resto de la partida, logré completamente mi objeto respecto á los destacados por Peñalba, pues fueron alcanzados por la caballería al mando de Marchesi, en el sitio llamado Cameros, término de Peñalba, la que á pesar del nutrido fuego que les hacían los carlistas ejecutó una brillante carga; copando toda aquella compañía compuesta de 82 individuos, entre ellos un titulado capitán, un teniente y un alférez, ocho de ellos heridos de arma blanca; ocupádoslos 86 fusiles de arma blanca, un sable, una corneta, cañanas y cartuchos, y once mil reales en dinero.

El cura de Flix, al oír el fuego de los primeros, se puso en precipitada fuga en dirección á Caspe, por cuyo motivo no fué posible darle alcance por ser ya de noche y sumamente escabroso el terreno: reunido ya con mi caballería, regresé á Candanoso á las diez de la noche.

«Excmo. Sr.: No sé qué admirar más en este hecho de armas, sin pérdidas por nuestra parte, si el valor y arrojo de la caballería en su brillante carga bajo el fuego del enemigo, despues de una carrera de más de tres horas, ó el entusiasmo y sufrimiento de la infantería durante esta penosa operación, sin haber apenas comido ni descansado un momento durante el dia.

Faltaria á mi deber si no recomendarase eficazmente á V. E. el brillante comportamiento del bizarro capitán Marchesi, que ha sobrepajado á mis esperanzas en el cumplimiento de su encargo.

«Todo lo que tengo la honra de participar á V. E. para su superior y debido conocimiento, con inclusion de la relación nominal de los prisioneros y otros de los efectos aprehendidos. Dios guarde á V. E. muchos años. Bucéfara 19 de diciembre de 1873.—Excmo. Sr.—El coronel, Juan Delatre.—Excmo. señor capitán general de Aragón.»

La *Gaceta* de hoy empieza á publicar una notable Memoria del cónsul de España en Portland, sobre el comercio en los Estados Unidos de América, filo social, moral y políticamente considerado.

La temperatura de Madrid no excede 16

La joven gustaba pasar allí algunas horas, mecida por el agua y entregada á sus lecturas favoritas, á sus labores, ó meditando quizás en aquella costa de Bibille, donde habia estado á punto de perecer.

Mad. de Mornac, menos poética que Andrea, hubiera preferido de seguro la tierra firme de su jardín, y seguia con cierta prevención á su pupila en la débil barca espuesta á cualquier accidente. Aquella mañana, sin embargo, habia querido desochar su natural aprension y se ocupaba en una labor de tapicería que destinaba á su querida enferma.

Andrea leia un tomo de Lamartine; pero el libro permanecia largo rato sobre sus rodillas y mientras sus ojos parecian fijarse en las letras su pensamiento volaba lejos de aquellos lugares.

—Queridísima,—dijo Mad. de Mornac,—acabareis por hacerme á mí tambien melancólica; ya no sé qué inventar para distraeros.

—¿Podeis creer que me aburro al lado vuestro?—respondió dulcemente la joven,—nunca he sido más dichosa.

—¡Bah! yo he sido joven como vos y conozco de qué proceden las tristezas á vuestra edad. Qué apostamos á que no habeis olvidado al cñebre descendiente de los Monville?

—Andrea palideció.

—Vamos, no os inmuteis así; bien sabéis que yo no quiero alijirios; pero no lo puedo remediar cuando os veo cabilosa, triste, maldigo la idea de Mornac de llevarnos á Normandia, donde nos cayó, como de las nubes, ese pobre mozo.

—Que ya ha muerto!—murmuró melancólicamente Andrea.

—Eso es lo que nadie sabe,—repuso la mujer del notario,—puesto que nadie ha oido hablar de él desde que se escapó de su prision de Dieppe; pero vivió ó no, creo que no volveremos á verle, y no me pesa, porque toda esa historia de la muerte del conde de Alcamo no me parece enteramente clara.

—Juan de Monville era inocente!

—Quiero creerlo así; pero por ahora me preocupa mucho más otra cosa; porque ya sabéis, hija mia, que este año quiero casaros.

Mad. Mornac se sonreia de tal modo al decir esto, que la joven no se sintió con valor para una negativa.

—Lo deseo,—prosiguió— aunque solo fuera por hacer rabiar á Noridet. ¿Creéis que aun hay en Paris personas bastante necias para hacerle la rueda? ¡Sobre todo, los Brossin, cuya hija parece que está muy prendada del interesante Julio!

—Andrea se habia estremecido al nombre de Noridet.

—Figuraos, querida mia, que ayer tarde al salir de la iglesia, ya entre dos luces, tropecó con un caballero que hubiera jurado que era él.

—Yo tuve la misma aprension que vos la noche de nuestra llegada; no dormia y desde mi ventana apercibí á un hombre que paseaba delante de la casa y que tenia su aire, su estatura...

—Preciso será que yo advierta á Mornac, y vos por vuestra parte sed prudente.

—¿Ya qué puedo temer de él?—esclamó Andrea sonriendo tristemente.

—¿Quién sabe aun de lo que será capaz? Si el testamento de Mr. Mathis pareciera por una rara casualidad, Noridet quedaria desheredado, y su interés está en que vos y vuestra madrina desaparezcáis de este mundo.

—¿Cómo! ¿Un crimen? ¡podeis creer...

—No creo nada, pero sin embargo me figuro que si cayérais al Rhin y él estuviese en la orilla, no se echaria al agua para salvaros.

—Me dais miedo. Si alguien nos escuchase... ahora mismo me ha parecido ver una sombra por detrás de la empalizada.

El jardín del chalet se abria sobre el rio y estaba cerrado por sus dos costados por una valla de tablas bastante elevada, á la que en aquel momento se sujetaba la barca con una cuerda sólida.

—No temais,—dijo riendo Mad. Mornac,—la Suiza es un país honrado, y con todo su rencor Mr. Noridet se contentará con admirar la catarata del Rhin, porque de lo contrario, yo le aseguro...

La mujer del notario no acabó, porque Andrea se habia levantado pálida como la muerte, gritando:

—¡Dios mio! ¿qué es esto?

—¿Qué tenéis?

—¡La barca! ¡la cuerda! ¡está cortada!

—¡La verdad! ¡la barca desaparecia ya sujeta por la cuerda y se arrastraba por la corriente!

sorpresa. El supuesto marinero habia encendido una antorcha de resina que iluminaba la estancia con viva claridad.

Aquella antorcha fué fijada al muro, en un sitio ya dispuesto al efecto, y á su blaro resplandor velase al desconocido de pie, delante de la puerta, y en su mano dos espadas desnudas. Su gorra y su blusa azul habian desaparecido, la capucha de su gabán marino estaba caída sobre la espalda, y por vez primera Noridet pudo examinar el rostro de su guia misterioso. Era un joven, cuya tez blanca y cabellos enortijados convenian mal con la profesion de marinero que se habia dado; era delgado, esbelto, pero adivinábase bajo aquel aspecto débil un vigor y una agilidad poco comunes.

Dos rasgados ojos azules animados por terrible expresion daban á su rostro afeinado un aspecto varonil, y Noridet quedó tanto más sorprendido, cuanto que por más que le miraba, las facciones de aquel hombre no traian nada á su memoria.

—¿Qué significa esta ridícula comedia?—preguntó.

—Lo que llamais comedia,—murmuró el desconocido sordamente,—es la venganza!

—¿La venganza? ¿Creo que habeis perdido la cabeza; recordad que os he ajustado para que me lleveis á Inglaterra; no para que me representeis una escena grotesca.

—¿Que me pagais decís? ¡Me pagais con el oro robado á Andrea!

Este nombre hizo sobre Noridet el efecto de un golpe de maza!

—¡Andrea!—baluceó.

—Sí, Andrea de Salazia, á la que robais una fortuna que va ahí en esa cartera que está sobre vuestro pecho.

—Ah,—esclamó Noridet creyendo haber adivinado.—Es decir que no os basta con vuestro oficio y robais tambien á los pasajeros.

—Menos vil es el ladron de caminos que el envenenador; pero tranquilizaos, Mr. Noridet, no vengo por vuestro dinero, vengo por vuestra vida.

—¿Qué osais decir, miserable!

—Digo que habeis envenenado á vuestro tio, que habeis despojado á su mujer y á su pupila de una fortuna que les perteneció...

—¡Mentis!

—¡Las pruebas de vuestro crimen es-

tán entre las manos de un hombre que puede enviaros al cadalso mañana, si yo no hubiera tomado á mi cargo la mision de castigaros.

—Otro nuevo agente de Lugós,—dijo con desaliento Noridet.

—Digo,—continuó el fingido marino,—que habeis asesinado ¡cobardemente al conde de Alcamo en el jardín del castillo de Monville!

—¡Falso; dadme pruebas de lo que decís.

—¡Pruebad!... Yo mismo os he visto.

—Noridet palideció, y baluceó entre dientes.

—¿El que estaba estendido en el torreon!

—Además,—dijo aquel hombre,— habia tratado de asesinar á un anciano indefenso que dormia á vuestro lado, y todo porque sabais vuestro secreto; ¡por eso le arrojásteis á la via!

—¡Mentis! ¡mentis!

—No mento; ya sabéis que él no está en estado de hablar, y sin embargo, lo sé todo.

Reinó silencio por breves instantes, y Noridet pensó, en medio de sus terrores, que aquel vengador desconocido, que no debia tener contra él resentimiento personal, debia ser un hombre comprado y le halagó la idea de rovocar su codicia.

—¿Qué queréis de mí?—dijo entonces Noridet.

—¡Mataros!

—¡Mataros así, sin apelacion, sin consultarme siquiera?—repuso con sarcasmo.

—Preferis que os entregue á la justicia? No me conviene ser proveedor del verdugo, y prefiero batirme con vos. Tomad una espada y defendeos.

Y arrojó á los pies de Noridet una espada, que el otro no levantó.

—Basta ya, señor aventurero,—dijo el sobrino de Mr. Mathis con altanería;—el porque he oido vuestras injurias creéis que voy á hacerlos el honor de admitiros por adversario, estais en un error; y si pensais deshaereros de mí, me tendreis que asesinar.

Y diciendo esto se cruzó de brazos y esperó.

E desconocido vaciló un instante, y despues esclamó con fria resolucion:

—¡Está bien, voy á mataros; no será un asesinato, será una ejecucion!

Y colocando su espada debajo del

ayer en su máximo de 9'2 grados, y descendió en su mínimo a 3'2 bajo cero.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

SEGUNDA EDICION.

Acercá de la entrada de los carlistas en Sagunto publican los periódicos de Valencia las siguientes noticias: "Construidas" las defensas de circulo de la villa (la de Sagunto), escluyendo el arrabal, los voluntarios daban la guardia en las puertas y vigilaban la población. Todos los días llegaban en cinco y seis de la madrugada los coches de la línea de Segorbe, y esta llegada se consideraba de buen augurio, pues los carlistas los detenían en sus carreteras, de modo que la presencia de los carruajes anunciaba que las cercanías estaban libres de facciosos.

El domingo a la hora acostumbrada llegaron los coches, y sin recelar en ellos, la guardia del portal les abrió las puertas, siendo sorprendida por los carlistas, que habiendo hecho apagar a los viajeros, llenaban los carruajes. Otros carlistas que sin duda eran de la población o habían entrado disfrazados el día anterior, hostilizaban al mismo tiempo la guardia del principal, y abiertas las puertas al enemigo, la facción dominó en pocos momentos en Sagunto, antes de que de ello se dieran cuenta sus voluntarios.

Otra versión, menos general, dice que los carlistas saltaron las tapias de un huerto llamado del Clero. De una u otra manera, el vecindario despertó a los tiros que se oían por las calles, y cuando los voluntarios, cogiendo las armas, quisieron reunirse, algunos de ellos fueron muertos. Parece que unos 30 consiguieron llegar a la casa de la villa, establecida en San Francisco, pero incendiado, este viejo convento, fueron hechos prisioneros. Este incendio se nos dice que es el que hizo creer que se había hecho andar algunas casas de particulares, lo cual parece no es cierto. También se decía que algunos voluntarios se defendían en la iglesia.

No se sabe las desgracias ocurridas. Se habla de 9 y de 12 voluntarios muertos, pero no cabe duda que hay víctimas. También parece indudable que los carlistas habían cogido en rehenes a varios individuos del ayuntamiento y primeros propietarios, llevándolos a Giletados. El castillo no sólo se defendía, sino que se utilizaba a los carlistas, amparados de la población, y se hablaba de algunas bajas que les había ocasionado el fuego de cañón, que ayer mañana en continuaba.

Las últimas noticias recibidas de

Sagunto por medio de las pocas personas que llegan de las inmediaciones de aquella villa, nos dicen que a las tres de la tarde de ayer seguían en ella los carlistas, en número de 1800 hombres, mandados por el nuevo jefe, Sr. Palacencia, y por Merino, Guacia y Corredor. Parece que estaban reanunciando 13000 duros pedidos al vecindario por la facción.

Esta se inscribe en que penetró por el huerto llamado del Clero, auxiliándole sus correligionarios de dentro de Sagunto, y que abierto un boquete lanzase el Regulete por las calles, matando a los voluntarios que a la voz de alarma se arrojaban a la calle para defender su patria. No se pueden fijar las pérdidas, pero se hablaba de nueve muertos. La facción ha quemado las puertas, y nos dicen se había publicado un bando llamando al vecindario a demoler las murallas con que se había cercado la villa.

El Liceo Español, sociedad de instrucción, filantropía y recreo, abrió sus puertas el 1.º de enero y el 8 se inauguró con un gran baile de máscaras.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar lujosamente impreso del precioso libro que D. Abelardo de Carlos regala a los suscritores de la Ilustración y de la Moda. Es un magnífico álbum poético, que contiene multitud de composiciones inéditas del duque de Rivás, del marqués de Molins, Hurtado, Trucha, Campoamor, Nuñez de Arce, Alarcón, Gilo, Palacio y otros de nuestros más celebrados escritores, y que estamos seguros llamará mucho la atención, tanto por el mérito del fondo como por la elegancia de la forma, que le hacen digno de figurar entre los delicados obsequios que pueden ofrecerse el día de año nuevo. El libro va precedido de un discretísimo prólogo del distinguido crítico Sr. García Cadená, y compone un gran volumen de unas 400 páginas.

De una carta que el Sr. Alcázar escribe al Imparcial desde el campamento de Cartagena, fechada el 23, tomamos los siguientes párrafos: "Insisto y reitero a Vd. mi opinión anteriormente emitida, opinión que hoy he confirmado con las indicaciones de algunos escapados de la plaza, y a quienes he interrogado. Los sitiados resistirán hasta el 2 de enero, y si en esta época no se realiza el cambio político que esperan, escaparán en las fragatas. En estas no quedan ya más que los presidiarios, y ni aun de carbon han podido repostarlos, viéndose obligados a figurar el humo de las chimeneas con paja.

Se han presentado hoy varios individuos que han podido abandonar la plaza con grandes trabajos, porque ejercen una gran vigilancia para que nadie salga. Estos aseguran que anoche se produjo un nuevo incendio en la calle Mayor, y ayer estuvo a punto de realizarse una verdadera catástrofe: una granada cayó en el polvorín del Arsenal, donde hay 10000 quintales de pólvora, pero el proyectil se enterró en esta y no estalló. No quiero decirle lo que hubiera sido de Cartagena si la granada hubiese prendido fuego a aquel inmenso depósito de pólvora.

Entre los detenidos hoy en las líneas lo ha sido uno que era oficial del castillo de Moros, pajaro de cuenta y centonall enragé. Dentro de Cartagena, el servicio ha quedado reducido a los soldados de Iberia y a la compañía de Tomaset. Los voluntarios se niegan resueltamente a servir en las murallas.

En Atalayas dan la guarnición la compañía de Eduarte y 30 soldados de Iberia; los proyectiles andan escasos: ayer pidió Atalayas a Galeras proyectiles y saaz se negó a darlos, contestando que los guardaba para volar su fortaleza. Este celebró cartero se ha proclamado independiente de todo el mundo.

Barcelona anda renido con el resto de la junta, así es que mientras el habita solo por el lado del Arsenal, los restantes continúan en la bóveda de la puerta de Madrid.

Paréceme que el arzobispo de Valencia no podrá aceptar su traslación a Toledo por el mal estado de su salud.

Dice un colega, que personas de cierto prestigio entre los diputados de la izquierda, aseguraban ayer en el salón de conferencias que dicha fracción haría declaraciones favorables a la política que representa el Sr. Salmerón, en una de las primeras sesiones.

crean que en las actuales circunstancias deben posponerse todos los proyectos de reformas a la cuestión de orden, sin el cual nada podrá cimentarse ni constituirse.

Dice una carta del campamento de La Palma:

Acaban de llegar unas cuantas personas de Cartagena dependientes del Sr. Pico. Dicen que en las murallas hay muchas bajas, que los viveros les escasean, aunque han recibido ayer harinas por mar, pero que no quieren rendirse porque aseguran que esto terminará el 2 de enero con que esperan seguramente triunfar con la ayuda de la izquierda de la Asamblea.

Han puesto en libertad a Carreras y a Pernas; Benedicto y Real permanecen aun prisioneros. Pernas parece que ha quedado muy debil de resultados de los malos tratamientos que ha sufrido en Guenás. Dinero ninguno: todos los que salen convienen en que no corre otra moneda que los géneros apresados a los vapores y sacados de los almacenes.

Las mujeres se ocupan en hacer saquillos para la muralla con tela de grana.

El Diario Español cree que el gobierno se presentará a las Cortes y no sufrirá ninguna derrota, si bien se modificará pasados quince días, saliendo los ministros de la Guerra, Gobernación y Estado, que son los que, al decir de ciertos políticos, molestan al señor Salmerón.

Paréceme que el brigadier Sr. Pardo ha sido destinado al ejército del Norte en el puesto que ocupaba el brigadier Padiá.

De la Habana se recibió ayer el telegrama siguiente:

El tribunal del apostadero declaró por unanimidad buena presa la del Virginius. En el correo próximo va el expediente.—La Rigada.

Sospecha un colega que la cuestión de los obispos que ha dado motivo para la tirantez de relaciones del Sr. Salmerón con el Sr. Castelar, solo ha sido un pretexto, importándole poco al presidente de las Cortes aquellos nombramientos, y mucho al parecer el que dejen sus carteras los ministros de la Guerra y Gobernación.

Ha muerto en París instantáneamente, y de una congestión cerebral, la bella generala Calley, esposa del general que durante muchos años formó parte de la comisión de límites hispano-francesa; reunida en Bayona para fijar las fronteras de las dos naciones. La generala Calley, una de las da-

mas más elegantes de París, era muy conocida de la buena sociedad de Madrid, donde pasó largas temporadas, y donde su esposo estuvo designado más de una vez para ocupar la embajada de Francia.

En Santander se lamentan de la manera tiránica como se ha procedido a embargar los buques que habían de amparar al ejército del general Moriones para traerlo desde las costas de Guipuzcoa si no podían romper las líneas carlistas, como desgraciadamente parece que ha sucedido. Los buques fueron embargados de orden del ministro de Guerra sin más preámbulos ni contratos.

En el campamento de Cartagena se va a construir una batería de morteros en sitio muy apropiado y que ha de producir grandes resultados; además se esperan cinco piezas de un nuevo modelo que hacen punto en blanco a los 7000 metros, de 430 libras. La batería que con dichas piezas debe montarse ha de producir un terrible efecto.

Paréceme que el Sr. D. Manuel Pallares, primer teniente alcalde nombrado para el distrito de la Audiencia, renuncia el cargo de concejal.

Empiezan a presentarse a las autoridades muchos de los dispersos de la facción Santés, habiéndolo hecho ayer seis en Aspe y algun otro en Alicante. Los alcaldes han recibido orden para que concedan indulto a los que él se acocjan, y al mismo tiempo se les encarga que faciliten recursos a los heridos.

También en Laguardia se ha desarrollado la viruela que hace estragos en los carlistas que la ocupan, habiendo muerto algunos días hasta ocho de esta enfermedad, número crecido si se atiende a que solo tienen en este punto sobre 700 hombres. En los vecinos hasta ahora solo en los niños de corta edad ha causado algunas víctimas, teniendo los carlistas más de un 10 por 100 de enfermos.

En la Rioja alavesa están haciendo a las mujeres todas las labores del campo, por que cuantos hombres útiles había están ya en las facciones a las que son incorporados a la fuerza.

Así el nuevo colega republicano El Progreso, como el más antiguo La Bandera española, convienen en que para los partidos monárquicos de España no hay más que dos soluciones, la de D. Alfonso o la de D. Carlos. Si hay monárquicos en España, añade La Bandera española, que no sean alfonsistas o carlistas, su monarquismo no puede responder más que a miras especulativas, ó al intento de perturbar el país.

la levantó a la altura de la cabeza de Noridet. Si dentro de un minuto no estais en guardia, dijo, os mato como a un perro; Noridet dejó pasar veinte segundos sin moverse. Los músculos de su fisonomía se contraían poco a poco y blanca espuma asomaba a sus labios. —Morir así!—pensaba.—Oh! no, no ha de tirar mejor que yo, le mataré! Y recogiendo su espada se puso en guardia. —Os hago el honor de aceptaros por adversario, dijo Noridet, pero al momento me dais vuestro nombre. Ya que estais tan seguro de mandarme al otro mundo, no debéis negarme esta pequeña satisfacción! —Me llamo Juan. —Juan... el nombre es bien humilde, pero ese nombre no basta. —No tengo otro. —Y este sitio tenebroso es sin duda vuestro gabinete particular? —Precisamente. Estamos al lado de la caverna donde habéis deshonrado a la hija de vuestro amigo el baron Brosin. Estas palabras arancaron a Noridet un grito de furor. El miserable era un gran tirador y contaba vencer a su adversario; pero, aquel hombre, débil en apariencia, tenía un brazo de hierro y paraba sus golpes con una precisión maravillosa. Noridet fuvo que ir cediendo más de sí, y ya solo buscaba el medio de pensar a su enemigo, que des pues de algunos minutos no había

perdido nada de su aplomo ni de su agilidad. Estaba siempre a la defensiva, atacaba rara vez y no se descubría jamás. Noridet entonces cambió de táctica; convencido de que las fuerzas eran iguales, pensó en emplear la astucia, obligando al marinero a descubrir la puerta por la que pensaba escapar, protegiéndole luego la oscuridad. Por un momento acarioló esta esperanza, obligando a su contrario a modificar su posición; pero su esperanza duró un momento. Su contrario, como si aguardase aquella señal para concluir, comenzó una vigorosa ofensiva. Los ataques se sucedieron y Noridet comenzó a verse perdido. El desconocido cargó sobre él con tal energía, que le obligó a retroceder hasta el muro, y allí la espada vengadora de Juan le atravesó el pecho. Por un momento el miserable vaciló, de pié todavía, y cayó, arrojando un caño de sangre por la boca. —Muere, asesino!—esclamó levantando de nuevo su espada para clavarle al pavimento. Pero en aquel momento el muro se abrió, y un hombre apareció en el umbral de una puerta disimulada entre las junturas de las piedras. —Señor conde, dejadme matar a vuestro asesino! —Todavía no, Juan, dijo Mr. de Alcamo deteniendo su brazo,—es preciso que ese miserable viva. Le reservo para otras venganzas.

ti mas de Noridet habían encontrado la mas cordial hospitalidad. Llegó la primavera y el médico que cuidaba a madama Mathis aconsejó un cambio de aires, decidiéndose en vista de ello por una escursión a Suiza.

SEGUNDA PARTE.

Schaffouse es una antigua ciudad fabricada al gusto alemán, con casas de madera y tejados de anchos bordes, bajo los cuales anidan las cigüeñas. Tiene fuentes de granito esculpidas que ostentan invariablemente la efigie de Guillermo Tell, y los turistas que recorren el país detienen en ella breves momentos, porque la verdadera curiosidad de Schaffouse no está en la ciudad. Preciso es andar media legua si quiere contemplarse el célebre descendimiento del Rhin, y todos los viajeros prefieren hospedarse en cualquiera de los suntuosos hoteles que la industria neivética ha fabricado junto a la misma catarata. Desde el comedor pueden los viajeros admirar tan grandioso espectáculo y tomar, despues de saboreado el café, el camino de hierro de Zurich; pero los que no viajan para ir a la Suiza como se contemplan las vistas de un panorama, detienen tres o cuatro días en el Cisne o en la Estrella, dos buenas hospederías de los tiempos antiguos, donde se come a la una y no se corre el riesgo de encontrarse ingleses. Esto fué, pues, lo que hizo la familia Mornac, que se componía a la sazón de cuatro personas: el antiguo notario, su mujer, Mad. de Mathis y Andrea. Despues de las peripecias que habían contrariado su residencia en Normandía, habían terminado pacíficamente el año en la calle de Asas, donde las vie-

ti mas de Noridet habían encontrado la mas cordial hospitalidad. Llegó la primavera y el médico que cuidaba a madama Mathis aconsejó un cambio de aires, decidiéndose en vista de ello por una escursión a Suiza. La pobre parálitica iba recordando poco a poco las fuerzas, pero no el uso de la palabra, a pesar de que le prodigaban todos los cuidados de que podían disponer el cariño y la ciencia. Instaláronse pues, por un mes en una casa perteneciente a una honrada familia de la clase media que consintió en alquilarles un chalet que poseían a la misma entrada de la ciudad. La casa ocupaba una posición pintoresca a las mismas márgenes del río, que venía a bañar el césped del jardín. El sol de una hermosa mañana de mayo doraba las crestas de las rocas que dominan la ribera izquierda; los pájaros gorgeaban entre el follaje que acababa de vestir de nuevo los árboles, y el Rhin se deslizaba como una flecha por la pradera esmaltada de margaritas. La naturaleza se había engalanado con los primeros encantos de la primavera! Todo el mundo se levantaba temprano en el chalet y Mr. de Mornac había partido desde muy temprano con su gran baston de hierro a dar un largo paseo por las montañas. Mad. Mathis, recostada en un gran sillón, estaba junto a una ventana, y contemplaba tristemente a su querida Andrea, que con Mad. de Mornac había ido a tomar asiento en una barquilla amarrada, que se deslizaba a la brilla del río.

ANDREA DE CHAMPTOCE.

El Diario español llama la atención del ministro de Hacienda hacia el anunciado contrato sobre los efectos timbrados, que el colega juzga como ruinoso para el Tesoro, y como una especulación de una sociedad de andaluces con mejor deseo que capital.

De Bilbao recibimos hoy las siguientes noticias fecha 23:

El domingo último recibieron una ruda lección los latro-facciosos que se dedican a disparar sobre los buques que cruzan la ría.

A las tres de la tarde salió de su fondeadero del Arenal al vapor Ferrolano conduciendo el relevo de la guarnición de Luchana y viveres para la misma. Desde Zornoza fué hostilizado, como siempre, de una manera bárbara, haciendo los carlistas desde sus atrinchamientos, innumerables descargas, las cuales fueron energicamente contestadas por el Ferrolano, causando á los facciosos cuatro bajas.

Al llegar el vapor á Luchana se encontró con que los carlistas, parapetados en dos reducidos, uno construido en el monte que domina á la ría y la carretera y el otro en la misma carretera, punto de la estación del ferrocarril del Regato, hacían un fuego nutrido y certero sobre el vapor, el cual para ahuyentar á aquellos salvajes arrojó sobre las posiciones enemigas cuarenta y cinco granadas dirigidas con tal acierto y precisión que obligaron al enemigo á desalojar precipitadamente sus atrinchamientos, dejando bastante número de bajas.

Inmediatamente se efectuó la operación del desembarque, que tuvo lugar sin que el enemigo molestara absolutamente nada.

El Gaditano coadyuvó eficazmente al éxito de esta operación, que parece fué ordenada y dirigida por el activo é inteligente comandante de marina de esta provincia.

Las dotaciones de los vapores se condujeron bizarramente, distinguiéndose el comandante del Ferrolano y otros oficiales cuyos nombres sentimos ignorar.

La diputación á guerra de Vizcaya y los ojateros triunfan en la lucha que han emprendido contra Velasco y demás jefes adictos á éste.

Ayer era Sarasola el que se vió obligado á renunciar el mando de su batallón. Hoy le ha tocado á D. Eulogio Isasi, comandante del de Arratia, al cual le han destituido del mando para satisfacer las exigencias de los ojateros.

Los carlistas continúan fortificando á Arteaga y Ugarte. Como en estos puntos han aglomerado muchos materiales para la fundición de cañones, es natural que los traten de defender cuando vaya en busca de ellos el ejército de la república.

El sábado pasó por Ceánuri, con dirección á Salvatierra, la diputación á guerra de Alava, acompañada de algunas partidas facciosas de su provincia.

La caballería carlista de esta provincia se encuentra en la actualidad en Ceánuri. Al frente de ella va un tal Manso, ex-oficial del ejército, que ya figuró en las filas carlistas en la insurrección del año pasado.

Los carlistas han trasladado á Dima el hospital de sangre que tenían establecido en Arteaga.

Al subir anteayer al fondeadero del Arenal el vapor-correo fué, como de costumbre, atacado por los facciosos. Particularmente en Elorrieta sufrió un sinnúmero de descargas que afortunadamente no ocasionaron ninguna desgracia. La fuerza armada que va custodiando el vapor contestó al fuego de los carlistas, dejando á dos de estos gravemente heridos.

Las exacciones que llevan á cabo los carlistas son de un género que no existe igual en la historia del sistema tributario, como lo prueba el hecho de que hay aldeano que solo para raciones ha contribuido con 410 rs. 23 céntimos cuando la renta de la casería en que habita es de 800 rs. anuales, lo cual equivale al 74,42 por 100 del importe del arrendamiento.

Ayer mañana salió de esta villa una columna compuesta de carabineros, guardia foral é ingenieros, á fin de ocupar la iglesia de Deusto, propósito que realizaron despues de sorprender una avanzada facciosa, á la cual causaron un muerto, un herido y dos prisioneros.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes despachos telegráficos: Berlín, 24.

El catarro del emperador Guillermo sigue su curso regular. París, 24.

El príncipe Alfonso ha llegado aquí para pasar las vacaciones de Navidad.

Adviértese una gran contradicción en las noticias y cartas de Cartagena acerca de los medios de defensa de aquella plaza, de las probabilidades de próximo rendimiento y del estado y cantidad de los viveres con que cuentan los sitiados. Al paso que unas correspondencias todo lo ven fácil y hacedero para que el ejército sitiador se apodere de la noche á la mañana de la ciudad rebelde, otras afirman que esto ofrece graves dificultades y que han de pasar aun muchos días antes de que termine aquella insurrección.

A la vista tenemos una carta escrita el día 24 desde la villa de la Unión (in-

mediaciones de Cartagena), de la cual trasladamos los siguientes párrafos:

Con referencia á un amigo que ha salido de la plaza en el día de ayer (23), puedo dar á Vds. algunas noticias de Cartagena.

Cuanto se dice de la falta de viveres y municiones en que se encuentran los cantonales es inexacto, puesto que aun cuentan con grandes existencias, aumentadas en las diferentes retiradas que hace la escuadra para proveerse de carbón.

En el casco de la población no hay gente ninguna.

Los cantonales y presidiarios están vigilados por Tomas et el alcaide, Eduarte y Capi, para que no se abandonen las murallas, á pesar de hallarse, según dicen, todos ellos persuadidos de que, aun abandonadas las murallas, las tropas sitiadoras no entrarán, porque ellos se replegarán á los castillos, donde fundan sus grandes medios de defensa y donde tienen sus familias.

Quando cae un proyectil en las murallas, los defensores huyen y cuesta mucho trabajo volverlos á recoger para ocupar sus puestos.

Las baterías núms. 1, 2 y 3, hacen muy poco fuego de día á la plaza, pero muy vivo durante la noche.

El día 24 proyectaban los cantonales una salida á Santa Lucía, para celebrar, según ellos decían, con un banquete la proximidad del 2 de enero.

El 23 se decía que el general Lopez Dominguez habia ido á Portman para conferenciar con el contra-almirante Sr. Chicarro.

También se decía que habia en la plaza gran división entre los adictos á Eduarte y los de Ropa-larga, como consecuencia de un desafío ocurrido entre ambos paladines, en el cual el primero habia recibido una estocada en el vientre. El lance se atribuía á cuestión de faldas.

Los daños causados á la población son enormes, y muchas calles solo ofrecen montones de ruinas, como la de San Diego, plaza de la Merced, calle del Angel, del Alto, Duque, Cuatro-Santos, Caridad, plaza de Cabalcos, la de San Francisco, calle de Jara y otras.

Anoche salió para Tafalla el tren sanitario, que sobre un mulo puede trasladarse donde haga falta y curar á 400 heridos; contiene además una camillalitera. Este tren es el mismo que el día 14 estuvo espuesto al público y que como donativo remite la sección de la Cruz Roja del distrito de la Audiencia, para los heridos del Norte, á la sección de Navarra.

El domingo próximo se verificará en el salon del Conservatorio la primera sesión de la sociedad de Cuartetos, ejecutándose los cuartetos en *fa* (obra 18) de Beethoven y en *sol* (obra 71) de Haydn, por los Sres. Monasterio, Perez, Lestán y Castellano y la sonata en *si bemol* (obra 484) de Mozart por los señores Guelbenzu y Monasterio.

Se nos dice que carece por completo de fundamento el rumor de que haya desacuerdo alguno entre los nuevos concejales, ni hay motivo para ello, cuando todavía no han celebrado sesión ordinaria ni se han ocupado de cuestión alguna de importancia. Léjos de esto, se asegura por personas bien enteradas, que existe la mejor armonía entre todos y que están animados de los mejores deseos para realizar la difícil misión que les ha sido confiada, y el tiempo y sus actos dirán más elocuentemente lo que hay de cierto en estas afirmaciones.

El 28, día de Inocentes, se verificará en el teatro Español una función extraordinaria por la tarde desempeñada solo por actrices y á beneficio de las señoras que en ella toman parte. En dicha función se representarán la comedia *Don Tomás* y el sainete *El sutil tramposo* y se cantará la zarzuela *El último mono*. Por las noticias que han llegado hasta nosotras, esta función proporcionará grato solaz á cuantos á ella concurren, atendiendo al mérito y á la gracia de las actrices que en ella toman parte.

El Sr. Pino, que ha alcanzado en las repúblicas centrales de América una envidiable reputación, prestándose en España y Portugal importantes y desinteresados servicios, debe á la república de Costa-Rica la nueva honra de haberle nombrado secretario de su legación en España.

Por la sala tercera de lo criminal de esta audiencia, se verá mañana y pasado, á pesar de ser día de fiesta, pues se ha habilitado al efecto, la célebre causa seguida con motivo del último conato de regicidio.

El jurado, compuesto del gobernador civil, el militar, el juez decano, el vicepresidente de la comisión provincial y un delegado de medicina nombrado para el reconocimiento de los mozos declarados inútiles en el último reemplazo, ha acordado que mañana á las dos de la tarde dé principio aquel en la diputación provincial.

No es cierto que haya aparecido una partida de 14 hombres en Velez-Málaga.

Segun telegrama del comandante general de Vizcaya, desde la ocupación de Deusto ha disminuido mucho el fuego de las avanzadas carlistas y el que hacían á los barcos que venían por la ría. En los pocos disparos que

hicieron á una de nuestras avanzadas, hirieron á una mujer anciana.

El jurado de que en otro lugar nos ocupamos, ha acordado que los mozos pendientes de reconocimiento físico por diferentes conceptos, sean reconocidos por un tribunal ordinario compuesto de un médico militar y otro civil, el 30 del actual, á las diez de la mañana.

Es completamente inexacto que, como vienen diciendo hace días algunos periódicos, el Sr. Salmeron (D. Francisco) haya obtenido votos para alcalde primero. Solo el Sr. Orcasitas, elegido casi por unanimidad, y el Sr. Garay, que alcanzó algunos, fueron los candidatos para aquel puesto.

En la antevotación tuvo 27 el Sr. Orcasitas, siete el Sr. Garay y uno el señor Pallares (D. Manuel).

Se ha encargado de la secretaría particular del presidente del ayuntamiento, Sr. Orcasitas, el periodista republicano D. Carlos Pecina.

Un caso jurídico tan curioso como trascendental acaba de decidirse por la audiencia de este territorio. Se trata de una señora unida en matrimonio canónico en el año anterior con un sugeto, y casada en el actual civilmente con otro, que ha pretendido ante uno de los juzgados de primera instancia de Madrid, la nulidad del acto eclesiástico, ó sea de su primer matrimonio.

Dicha pretensión ha sido desestimada por aquella autoridad, declarando incompetente á la jurisdicción ordinaria para conocer de ella, fallo confirmado en todas sus partes por la audiencia.

El hecho se presta á curiosas consideraciones y puede servir de aviso á los que casados solo ante la iglesia despues de regir la ley del matrimonio civil, se consideran desligados de todo compromiso.

Tenemos algunos detalles de las acciones que han tenido lugar cerca de Bocoairen en los días 21 y 22. En la segunda la mortandad ha sido grande.

Las bajas de las facciones se han aproximado á 300. Las tropas han tenido 21 muerto y más de 80 heridos. Muchos de estos heridos, lo mismo que los de la facción, lo son de arma blanca, lo cual prueba que la lucha ha sido cuerpo á cuerpo.

El regimiento de Aragón se ha distinguido por su bizarría. Se cuentan rasgos verdaderamente heroicos de nuestras tropas.

El jefe de la columna, brigadier señor Weyler, el coronel de Villavieiosa, Sr. Pacheco, y los coroneles Morales y Otal, han rayado á gran altura por su valor y por la inteligencia con que han dirigido el combate.

Este hecho de armas será de grandes consecuencias por el rudo golpe que ha inferido á las facciones del Maestrazgo.

En la madrugada de hoy han sido decomisados por el señor teniente de alcalde del distrito de la Inclusa, don Crispulo del Castillo, 495 panes, que han sido distribuidos por los alcaldes de barrio entre los pobres.

Ayer falleció en Madrid nuestro apreciable amigo y compañero en la prensa D. Roman Martinez de Pinillos. Acompañamos á su familia en su justo dolor.

Pasado mañana publicará la Gaceta la instrucción para llevar á efecto el impuesto sobre el producto líquido de la riqueza minera.

El marqués de Arlanza ha llegado á Zaragoza, despues de su efectuado enlace con la linda y conocida señorita hija del banquero Lafitte.

Mañana sábado se dará en el teatro de la Opera la primera representación de *La Favorita*, en que tomarán parte la Sra. Edelsberg y los Sres. Stagno, Boccolini y David. El domingo á las cuatro en punto tendrá lugar la segunda representación extraordinaria de *La Africana*, con gran rebaja en los precios; tomando en ella parte las señoras Sass y Bordato, y los Sres. Ugolini, Amodio, Ordinas y demás.

La instrucción para realizar el impuesto del 3 por 100 sobre el importe de los presupuestos municipales, está ya terminada y probablemente la publicará la Gaceta de pasado mañana.

Ha llegado á Cádiz en el último vapor-correo de Cuba el alférez de navío, segundo comandante del *Tornado*, don Angel Ortiz, que apresó al *Virginus*.

Estos días llegan á Madrid diputados de las diversas fracciones de la Cámara, para tomar parte en las votaciones de los días 2 y siguientes del próximo enero.

Algunos diputados catalanes piensan volver á tratar en la Asamblea del expediente de aduanas relativo á una fábrica establecida en Figueras.

En vista de las circunstancias por que atraviesa la provincia de Navarra con motivo de la insurrección carlista, el ministro de Hacienda ha dispuesto que mientras aquella no se pacifique, se supriman las administraciones subalternas de rentas estancadas de Estella, Elizondo, Aoz, Viana, Puente la Reina y Sangüesa.

Los temores que habia días pasados

de que se pudiera alterar el orden en Sevilla han de aparecido por completo.

La facción Santés se ha llevado de Ayora algunas personas en rehenes.

Al querer anoche un sugeto robar á otro un reloj del bolsillo del chaleco, lejos de conseguir su objeto, dejó la capa en poder del primero por la precipitación con que emprendió la fuga. Dicha capa fué entregada á un agente de la autoridad.

Mañana sábado tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela el primer baile de máscaras de la temporada, á beneficio de los Asilos del Pardo; y á juzgar por los numerosos pedidos de billetes que para él se han hecho, es seguro que estará brillante y concurridísimo.

A las cinco de la tarde se ha verificado hoy una conferencia entre el presidente del Poder ejecutivo y el de las Cortes. A esta conferencia se daba grande importancia, y la tiene, en efecto, porque, en nuestro concepto, de ella depende que marchen de acuerdo los señores Salmeron y Castelar, cosa indispensable, á juicio de muchos republicanos, para que la república subsista.

El consejo de ministros verificado esta mañana se ha ocupado de las cuestiones pendientes, principalmente de la de Hacienda.

Han renunciado los cargos de cocejales los Sres. D. Dionisio Paredes y D. Miguel Valdivieso.

Se nos dice que el alcalde primero de Madrid, en vista de que en el día de ayer solamente se recaudaron en los siete felatos de esta capital 4313 pesetas por los administradores nombrados por el anterior ayuntamiento, y alarmado por este descenso, se ha encontrado en la necesidad de nombrar interinamente siete señores concejales que se encarguen de la constante inspección de cada uno de los felatos, hasta tanto que el ayuntamiento se constituya definitivamente, con la espezanza de poner un dique con esta determinación á tales bajas en la recaudación de arbitrios municipales, bajas que jamás se han verificado en tan grande escala hasta el día de ayer.

Dícese que los insurrectos de Cartagena han tenido que retirar apresuradamente los cañones que habian puesto en el Cavario.

Esta tarde se hablaba en el salon de conferencias de la posibilidad de una modificación parcial del gabinete antes de la reunion de las Cortes.

Creemos que la noticia no tenga fundamento.

Esta noche se reunirá el consejo de ministros. Dicho consejo tratará probablemente de lo que hayan convenido esta tarde en su conferencia los señores Castelar y Salmeron.

DIARIO DE MADRID

SANTOS Y CULTOS DEL DIA 27.

San Juan Apóstol y Evangelista. Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia-oratorio del Olivar, donde por la mañana habra misa mayor y por la tarde ejercicios y reserva. En las parroquias, conventos de religiosas y otras iglesias, habra misa mayor cantada á pastorela. Continúa en la parroquia de San Ginés por la noche la novena de Nuestra Señora de los Remedios y dirá el sermón D. José Vigier.

Vista de la corte de Maria: Nuestra Señora de Socorro en San Millán ó la de los Temporales en San Ildefonso.

BOLSA.—COT. OFIC. DE HOY 26

Fondos públicos. Ult. Mov. Carrels. Ult. Mov.

3 Inter. 13.13 5 Ab. 4000 00.00

Pecón 13.23 23 Ag. 3000 00.00

Fin mes 00.00 Jul. 3000 00.00

3 ester. 17.10 10 O. púb. 00.00

M. Tes. 00.00 Madrid 00.00

Persona 00.00 F.-Carril 25.00

Sisas 00.00 Nuevas 00.00

O. mun. 00.00 Id. 20000 00.00

Erlange 00.00 Alar á S. 00.00

B. hipot 00.00 B. Esp. 165.00

B. Cast. 00.00 Cambios.

B. Tes. 50.00 L. 90 d. f. 50.00

C. pag. 50.25 P. 8 d. v. 5.27

B. C. D. 00.00 Burd. id. 0.00

En el bolsin de ayer se notaba ya alguna animación, y los cambios de hoy han quedado á última hora la renta á 13-25 á la liquidación; los bonos á 50 operaciones, los ferro-carriles á 23; las acciones del Banco á 168 y el exterior algo mas solicitado.

ESPECTACULOS DE MAÑANA 27.

ÓPERA ITALIANA.—A las 8.—F. 38 de abono.—T. 2.º par.—Favorita.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 103 de ab.—T. 3.º impar.—Desde Toledo á Madrid.—Las castañeras picadas.

APOLO.—A las 4 1/2.—F. 9.º de tarde.—T. 3.º impar.—Un inglés y un vizcaíno.—Buenas noches, señor don Simon.

A las 4 1/2.—F. 34 de abono.—T. 1.º par.—La comedianta famosa.—Caldereros y vecindad.

ZARZUELA.—A las 4 1/2.—Acto 1.º de un viaje á Biarritz.—Rifa á beneficio del público.—La gallina ciega.

A las 8 1/2.—F. 99 de abono.—Turno 3.º.—Adriana Angot.

A las 12 1/2.—Baile de máscaras á beneficio de los asilos del Pardo.

CIRCO.—A las 4 1/2.—El valle de Andorra.

A las 8 1/2.—F. 6.º de abono.—1.º serie.—T. 3.º par.—El Valle de Andorra.

VARIÉDADES.—A las 8.—Quien quita la ocasión.—De gustos no hay nada escrito.—A caza de aventuras.—Morir de risa.—Dumont y compañía.

EELAVA.—A las 8 1/2.—El borrico bailarín.—En las estas del toro.—Un sarao en Lavapiés.—El triunfo de las mujeres.—Bazar de novias.

MARTIN.—A las 8.—El Nacimiento del Mesías.—La degollación de los inocentes.

ROMA.—A las 4.—La hermana del carretero.—Don Juan de Austria.—Mi mujer no me espera.—Por seguir á una mujer.

RECRO.—A las 8.—Los desamparados.—Las cajas de cerillas.—Anselmo á la penitencia.

INFANTIL.—A las 7.—La perla de la ribera.—Fray Liberto el del cenorro.—Noche-buena y sin cenar.—Fray Liberto el del cenorro.—La flor de Mataporquera.—Baile.

CAPELLANES.—A las 7 1/2.—Quiero ver á S. E.—El pavo de Carlos VII.—Trabuco y sotana.—Contra el orgullo.—Las mujeres en el poder.—Baile.—Cuadros vivos.

MUSAS.—(Calle del Nuncio).—A las 4 y 7 1/2.—Magnífico nacimiento.

ALHAMBRA.—La Elegante.—Baile de máscaras, de 11 de la noche á 6 de la mañana, en el que se bailarán las célebres quadrilles.

R. I. P.

El ilmo. señor intervisor general del ministerio de Hacienda, jefe, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Tudescos 11, al cementerio de San Lorenzo y San José, mañana 27, á las tres de la tarde en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

EL SEÑOR

DON JOAQUIN RAMOS Y AVILA

jefe honorario de administración y de negociado de segunda clase de la sección de intervención general y teneduría de libros, ha fallecido.

R. I. P.

Su viuda D.ª María Ignacia Oloro, su hijo D. Francisco, sus padres y hermanos políticos, sus primos, sobrinos y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde la iglesia parroquial de San Sebastian, á la Sacramental del mismo nombre, el sábado 27 á las once de su mañana.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

SEGUNDO ANIVERSARIO.

La señora

D.ª JOSEFA VAZQUEZ,

viuda de Ibarrola, ha fallecido el 27 de diciembre de 1874.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios el alma de la finada.

Las misas que se celebran mañana sábado 27, en la iglesia parroquial de San José y en la del barrio de Salamanca, se aplicarán por el alma de dicha señora.

DON FERNANDO DE AGUIRRE Y CASTELLU, del comercio de Manila, ha fallecido en esta villa de Madrid, hoy 26 de diciembre á las tres de la tarde.

Sus primos, parientes, testamentarios y amigos, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción de su cadáver desde la iglesia parroquial de San Ginés, al cementerio de la Sacramental de la misma á las dos y media de la tarde de mañana sábado.

No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

AVISOS GENERALES

TRANSPARENTES de TODOS CA...
P. rrichos. Calle de Oriente, 1. pl

MA DE ORIA PARA CASA DE...
A los padres. Tiene leche de un

INTERESANTE.
Un estudiante de medicina que

MA DE ORIA EN CASA DE SUS...
padres. Leche fresca de un mes,

DESDE 2 RS. PIE, SE VENDEN...
varios solares a plazos y en ho-

SE ALQUILA UN CUARTO BIEN...
amueblado. Plaza de Oriente 3,

OTERIA EXTRAORDINARIA...
de la Habana. Premio mayor

MA DE CRIA PARA CASA DE...
los padres. Colmillo 9, sastre.

DR. BALLESTEROS, SEVILLA...
16. Curacion pronta y radical

BOTICARIOS
Se venden los liquidos, yerbas,

NO MAS THE.
Aguardiente higienico-digestivo

ANTICATARRALES
de Izquierdo, verdadero tesoro

NO MAS SANGRIAS
Con los jarabes y el enolatur

PINTORES DE TIENDAS
Decid al pintor Crisantos Caba-

FOTOGRAFIA, SEVILLA, 16, 6...
Retratos 12 rs.; americanas 24;

MUEBLES
ricos y elegantes, extranjeros y

FONDA DE BARCELONA, ABA...
da 12. Hospedaje de 20 a 26 rs.

CABINETE Y ALCOBA, CONCEP...
cion Geronima, num. 12, port.

SE NECESITA UN MATRIMONIO...
sin hijos, a quien se dara habi-

UNA AMA SOLICITA CRIA PA...
ra casa de los padres. Hortale-

SE TRASPASA LA ANTIGUA EN...
cuadracion y tienda, plaza

ALMONEDA DE MUEBLES, CA...
Alto de San Joaquin, 5, pl. doha

LA SEÑORA
DONA GARMEN DE GALARZA
Y ARNAIZ DE LAA
falleció el 27 de diciembre

CONVENIENTE PARA REGALOS
1800 @ jamones a 3 rs. libra por

EL NIÑO
DON ROBERTO LENNON-HUNT
Y PEREZ DE NUEROS
ha fallecido.

LA SEÑORA
DONA CARMEN GAZPA
DE LATORRE, ha fallecido

D. GARRIDO
Cuanto es humanamente posible

PÉRDIDA.
En la tarde de ayer 25 se ha per-

LA SEÑORA
D. MARIA DE LOS DOLORES MORALES
DE LOS RIOS Y ALMAGRO,
falleció el jueves 18 de diciembre de 1873.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.
CORCOVADO.
De Santander el 26 diciembre.

LINEA REGULAR SEMANAL
VAPORES-CORREOS INGLESES
PARA RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES,

NO MAS TISIS.
PASTILLAS DE BELMET.
CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

TURRON ESPECIAL
DE LUIS MIRA, DE JIENA.
Este acreditado y legitimo turron toma cada año mayor desarrollo.

MAZAPAN DE TOLEDO.
Del acreditado fabricante de todos los años anteriores, el Sr. Car-

EL SEÑOR
D. SEVERIANO CLARAMUNT
Y GARCIA, del comercio

VENTA DE TIERRAS.-SE VEN-
den 179 fanegas de tierra, tér-

INFALIBLE CURACION
de reumatismo incipiente ó

SABANONES.
Se curan rapidamente con el

ENOLATUR DE ACÓNITO
Y CANGHALAGUA
DEL DOCTOR ARRIBAS.

EL FÉNIX ESPAÑOL.
Compañia de seguros reunidos

DE HIGADO DE BACALAO,
PREPARADO
por el Dr. Font y Martí.

VINO SUPERIOR DE VALDEPE...
has a 28 rs. @ y 12 cuartos bote

LA MAS ECONOMICA.
Nueva empresa de carros de mu-

HILOS PARA COSER.
Marca del Ancora, 500 yardas.

ANTIGUEDADES.
VALVERDE, 6, CUARTO BAJO

PARA LOS HERIDOS.
Se publica que se guarde la pluma

VENTA DE GARBANZOS.
Se vende una partida de garban-

PELO NATURAL.
Ganga positiva.

VINOS DE MES.
Bodega jerezana, calle de Fel-

SUBASTA.
El sabado 27 del corriente, de

VAPORES ESPAÑOLES
Para Gijon, Rivedo, Coruña y

APOSTOL.
Para carga y pasaje dirigirse

A LAS LOTERIAS.
TIENDA DE GRABADOS, CARRETAS, 41.

A LAS SEÑORAS.
En la perfumeria de Diana se

MODISTA.
Mad. Irma Simon de Paris, ca-

LICOR VEGETAL DE ARRIETA.
Usin rival en Europa para teñir

Imp. de la CORRESPONDENCIA
a cargo de Julian Gonzalez.